

宜中價值

王 根校長

美國芝加哥大學校長哈欽斯 (Robert M. Hutchins 一八九九—一九七七) 是一位教育哲學家。他說：「任何教育制度如果沒有涉及價值，在語詞上就是矛盾；一個否定價值存在的制度，就是否定教育的可能性。」換句話說，教育應該重視的是價值而不是價格。

哈佛商學院有三項核心的價值，發人深省：

1. 尊重別人的尊嚴、權利，以及與我們的差異 (Respect for the rights, differences, and dignity of others.)。

2. 用誠實和正直與別人互動 (Honesty and integrity in dealing with all members of the community.)。

3. 對自己的行為負責 (Accountability for personal behaviors.)。

從上述哈佛商學院的核心價值來思考宜中價值，我認為首先必須了解每一個人都是獨一無二的存在。這種獨一無二的存在，要靠兩種條件支撐，一是找到某種超越世俗以外的，不能被世俗化評量的標準；另一個是清楚認識到這世界每一個人都不一樣，懂得看到別人的獨特性與唯一性，這樣才能同時看到自己的獨特性與唯一性。法國存在主義大師沙特的名言：存在先於本質，人是獨一無二的存在，不能用人是理性的本質論來看待。因此，如果人在塑造自己的本質之前就已經存在，那麼人就可以把自己投向未來，自己決定要過怎樣的人生。自己的人生既由自己來決定，當然就必須「對自己的行為負責」。此外，獨一無二的存在，還有更莊嚴的意義，就是哲學家康德所說：要把人當作目的，而不是手段。換句話說，就是能「尊重別人的尊嚴、權利，以及與我們的差異」。現在教育的思潮強調以學生為學習主體，其出發點在於老師所有的作為，包括備課、課程中的活動、補充的圖片和資料等，都要讓學生能真的學到東西，並懂得融會貫通和運用。在團體討論中，一位學生帶來一種觀點，一組有幾位同學，討論時就有幾種不同觀點。經由這樣的來回討論，才能逐漸培養多元尊重的態度。

宜中的第二個價值，就是我們的校訓「全校一家」。非洲諺語說：「拉拔一個孩子長大，需要整個村落的力量」(It takes a village to raise a child.)。因此，在宜中這個大家庭裡，我們希望能做到「師生共學，成就每一個師生」。

宜中是一所教育部認證通過的優質高中，我們知道公立教育體系的建立，是要讓所有孩子，不論出身背景如何，都有機會翻身改變自己的命運。誠如美國教改大師曼恩 (Horace Mann) 所說：「教育，超越人類出身的各種機制，乃是彌平人類處境最重要的工具」。宜中有非常多元豐富的課外活動，能夠把我們所謂的軟技能 (soft skills) 散布到各個不同背景的同學，像是紮實的工作習慣、自律、團隊合作、領袖氣質以及公民參與的意識等。課外活動最大的好處，就如英國威靈頓公爵訪問伊頓公學時說：「滑鐵盧之役勝利的關鍵即在於此」。

此外，在都會地區有些中產階級家長希望孩子能夠延後到校、提早下課。然而，

在宜蘭地區弱勢家庭孩子反而需要更多在校時間，不只是接受制式的功課輔導，也能讓他們有機會接觸更多元的課外活動與學習刺激。當杜甫被放逐的時候，住在茅屋裡，一陣秋風把茅草吹掉，使得草堂變成漏屋，有感而發寫下「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏」的名句，充分展現知識份子民胞物與的胸懷，這正是我們學習的典範。

宜中的第三個價值，就是「宜中有品」，包含品德，品質，品味三部分。品德是人內在的自我行為標準，而不是關於法律、校規或道德規訓的知識背誦。哈佛商學院主張「用誠實和正直與別人互動」，可謂切中時弊。諸如論文抄襲、內線交易、打假球、黑心商品、考試舞弊等，都是欠缺誠實和正直的品德。品質的意義是兼具信度和效度。信度是產品的可靠度，效度則是有很高的良率。德國商品品質有口皆碑，當商品送到消費者手上，如果發現有瑕疵，馬上帶回更換，就是這樣堅持最高品質，才贏得舉世的尊敬。品味是一種素養，必須根植於自身真實的感受與信念。只是背熟畢卡索的生平，辨識梵谷的每一幅畫，並不能提升我們的品味。而是當我們具備藝術感知、欣賞、創作與鑑賞的能力，體會藝術創作與社會、歷史、文化之間的互動關係時，我們便能解釋自己的品味，發展出自己的審美觀。

總之，每一個人都是獨一無二的存在、全校一家、宜中有品，是值得我們珍視的宜中價值。值茲宜中七十四週年校慶，期勉同學在宜中價值的引導下，能做到六個C。第一、必須要有好奇心（curiosity），要對人事物感到好奇，這是所有故事的開始；再來，一定會遇到很多困難，所以需要有勇氣（courage）去面對各種的挑戰（challenge）；然後還要能持續（continuation），要能有耐心持續下去；當然還需要專注（concentration），不可能方方面面都兼顧，必須有所聚焦，有所取捨；最後，必須相信自己，需要有信心（confidence）作為支撐的基礎。祝福宜中七十四歲生日快樂。